

当场发放！100余万工资款执行到位

本报记者 陈贞妃 通讯员 赵佳宁

本报讯 “总算拿到工钱了，太感谢你们了！”上百万工资款被拖欠了一年，近日，在东阳市人民法院执行局内，某服装厂140余名员工终于拿回了欠薪。

某服装厂是东阳的一家小微企业，老板王某是贵州人，多年前来到东阳从事服装生意。2023年年底，由于服装厂下游的多家合作方连续拖欠巨额加工款，导致服装厂资金链断裂、陷入困境。2024年2月，由于王某“跑路”失联，被拖欠了几个月工资的员工们申请仲裁后，陆续向东阳法院申请强制执行。

“当时来了70多个案子，还有很多没走法律程序的。”承办法官陶健回忆，被拖欠薪资人员众多，工人们情绪激动。王某的行为已经涉嫌拒不支付劳动报酬罪，2024年7月，在公安机关全力追踪下，王某被抓获归案。可此时，王某被拘，企业停产，执行也陷入了僵局。

王某名下已经没有什么财产，拖欠的工资怎么办？为了保障工人权益，当地公检法三家单位紧密协作，一方面想办法帮服装厂追回对外债权，一方面对王某取保候审，引导他积极筹集资金。

公安机关曾带着王某和员工代表奔赴外地寻找下游工厂讨要货款，但这些工厂

也深陷困境，没有偿还能力。好在，王某本人深刻认识到了自身错误，承诺将积极履行。“是我太糊涂了，把自己逼上了绝路，拖欠的工资我一定会还的。”取保候审期间，王某凭借多年的服装行业从业经验，很快就找到了一份高薪工作。

王某入职后，全身心投入工作。因为有着多年积累的专业知识，他迅速在电商运营领域崭露头角。短短几个月内，公司的订单量显著提升。王某虽然有了偿债能力，但短时间内要偿还百万欠款不容易。为此，东阳法院多次协调王某和员工代表，一起协商履行方案。“王某原本计划每月由法院划扣工

资，按比例清偿给大家，但是很多员工家庭困难亟需用钱，提出希望能一次性清偿。”陶健说。

东拼西凑下，最终王某只筹集了30万元。“还差70万元，实在没地方凑了。”正当王某发愁时，没想到新人入职的老板主动给予了支持。“创业失败很正常，你确实有本事，也看得出你想重新再来。这70万元先借给你解决员工工资问题，今后好好干！”原来，王某入职的几个月，工作能力和态度都被老板看在了眼里，表示愿意帮助王某渡过眼前的危机。

最终，100余万元款项全部执行到位，王某也获得了新生的机会。

一个电话！15名员工拿回被拖欠工资

本报记者 沈艳瑜 通讯员 陈爽 徐丹

本报讯 “没想到啊，我试着打了一通12348热线，不但让我拿回工资，还帮我们15个同事都解决了欠薪问题，太感谢了！”“我是退休的年纪了，本以为拿不到钱，没想到律师帮我维权成功了，谢谢啊！”……近日，在这个当初因为讨薪建起的微信群里，一条条满怀谢意的信息刷了屏。群成员中最年轻的只有19周岁，最年长的59周岁，他们原本迷茫又无助，幸好，12348公共法律服务热线为他们“送”来了帮手。

一年多前，杭州萧山一家火锅店开业，营业初期生意兴隆，也算得上网红餐厅，然

而好景不长，几个月不到火锅店生意日渐惨淡，最终老板决定闭店。截至2024年9月，累计拖欠了15名员工近20万元工资。

员工们束手无策，其中一个叫李岳（化名）的员工灵光一现，想起在自己租房的社区看到过“15分钟公共法律服务圈”导引图，便试着拨打了上面的12348公共法律服务热线，“您好，老板欠我们工资没有发，我们该怎么办啊？”专席律师问清情况后，建议员工们前往萧山区法律援助中心申请法律援助，由法律援助律师帮助讨回欠薪。得知部分员工已经离开杭州，专席律师又建议他们在“浙里办”申请线上法律援助。

李岳第一时间把维权路径发在微信群

里告知了其他同事。2024年9月6日，王大姐等3人在萧山区法律援助中心窗口申请了法律援助，其余12人则通过“浙里办”在线申请。援助中心审核后认为申请人均符合法律援助条件，当天指派了浙江中杭律师事务所律师杨雯婕承办此案。

援助律师接受指派后，第一时间查看了王大姐提供的工资清单、聊天记录图片等证据资料。援助律师发现，这15名员工中，年纪最大的是59周岁的王大姐，如果申请劳动仲裁，那么王大姐等2名员工会因为超过法定退休年龄而不予受理。时间紧迫，援助律师和王大姐沟通具体维权方案，希望通过和萧山区劳动仲裁委沟通，由仲

裁委出具《不予受理通知书》后直接向萧山区人民法院起诉，将15名员工并案处理。

在仲裁委出具《不予受理通知书》后，援助律师立马将15份民事起诉状连同证据材料起诉到萧山区法院。诉前调解阶段，调解员联络上火锅店老板后，向他阐明欠薪要承担法律责任，并劝他尽快调解并支付工资。同时，援助律师多次线上线下和调解员沟通案情，说明员工们的困难之处。

在调解员、援助律师的共同努力下，当事双方最终就拖欠工资的支付问题达成了调解协议。“如果老板没有按照约定的时间付款，你们还可以通过法院申请强制执行。”援助律师的话让员工们吃了一颗“定心丸”。

（上接1版）

“带回指甲后，我们马上就进行了DNA采集工作，提取的时候很顺利，2个小时就完成了采集工作。”德清县公安局刑事科学技术室民警张蔚为果女士做指甲DNA提取工作，将其DNA投入全国数据库进行比对后，发现果女士疑似与湖州织里的一名姓周的小伙子有亲缘关系。

刑事科学技术室立即对这条线索进行分析梳理，通过采集小周和其父亲的血样进行比对，却发现并未比中，于是，警方制定新方案，将目标转向了小周的母亲，开始寻找小周母亲的表兄弟和堂兄弟。

“小周母亲的上一辈都年事已高，也有长辈相继离世，平日里已经很少有来往了。”沈海斌说，他们经过非常细致的走访和排查，才勉强找到了一条线索：小周外婆的姐姐的二儿子潘某今年72岁，他有2个哥哥、1个姐姐和1个妹妹，他家两个姐妹还记得母亲在世时，经常会提起曾经有个女儿被送走了。“妈妈说，姐姐出生时两条腿肿得厉害，怕留在家中养不活，就搭上了去上海的车，将姐姐放在了路口。放下孩子后，妈妈一直非常后悔，想再回去抱孩子时，姐姐已经不见了，这也成了她一直以来的心病。”潘某的姐姐回忆说。

这次走访，沈海斌带回了4人的DNA样本，连夜进行DNA检验，两天后，终于在1月8日晚上10点传来了好消息：DNA比对成功！证实果女士与潘某等符合同胞关系。检查结果出来后，沈海斌也难掩激动，在朋友圈发出了喜讯，“总算是不负阿姨嘱托，也能赶上春节过个团圆年！”

本报记者 胡宗昊

本报讯 春节假期临近，不少市民关心出入境有关情况。21日，我省召开推进边检出入境便民利企政策新闻发布会，记者从会上获悉，春节期间，我省预计出入境客流将达16万人次，其中出境客流高峰预计出现在1月29日和30日，入境客流高峰预计出现在2月3日和4日。

针对即将到来的客流高峰，浙江出入境边防检查总站副总站长汪锦明表示，全省边检机关将加强出入境流量和口岸运行情况监测，及时发布本口岸通关动态和出

杭州地铁站里，普法驿站全新亮相 有啥法律问题，来问“数智法律明白人”

王春芳 陈娜

1月21日，杭州市西湖文化广场地铁站迎来一大惊喜变化：杭州市司法局精心打造的地铁普法驿站在地铁站正式亮相。这一创新空间，标志着杭州地铁普法宣传实现重大升级。同时，首个地铁站AI“数智法律明白人”也在这里上岗，为市民带来全新的普法体验。

踏入普法驿站，巧妙融合的各类普法元素令人眼前一亮。站内屏幕上，“数智法律明白人”借助AI智能，热情地与过往市民互动。不管是生活中的法律困惑，还是工作中的棘手纠纷，它都能用通俗易懂的语言解答。“数智法律明白人”基于前沿人工智能技术，是数字化普惠法律服务的创新成果。市民只需扫码进入“数智法询”小程序，即可拥有一位贴身的“法律顾问”，智慧法律问答、法律文书模板下载、公民法治素养测评等功能一应俱全，一站式满足大

家的法律需求。

在普法驿站中，“宪法角”和“民法典伴一生”宣传墙十分吸睛。图文并茂的展示，将宪法的基本知识、重要意义阐释得明明白白。“民法典伴一生”互动翻板更是人气火爆，它把民法典关键条款与市民从出生到晚年的各个阶段紧密关联。市民只需轻轻翻动，就能知晓不同人生阶段可能遇到的法律问题，以及对应的维权办法。

此外，普法驿站的法治资料区摆放着宪法、民法典等各类法律学习书籍，以及公民法治素养提升系列读本、重点人群学法用法清单、公民法治素养基准等学法指引资料。市民既能现场阅览，也能免费将部分宣传册子带回去慢慢看。

杭州市司法局普法与法治社会建设处相关负责人表示，打造地铁普法驿站、推出AI“数智法律明白人”，是普法工作紧贴时



代脉搏的创新之举。此举着眼于地铁人流量大、覆盖区域广的特性，既能拓展地下空间作为法治宣传阵地，又能借助智能化手段实现更高效精准的普法。

目前，除地铁1号线西湖文化广场站外，地铁6号线的星民路站、江汉路站、诚业路站也已成为地铁法治宣传阵地的试点。

出入境高峰将至 过境免签政策带火“浙江游”

本报记者 胡宗昊

本报讯 春节假期临近，不少市民关心出入境有关情况。21日，我省召开推进边检出入境便民利企政策新闻发布会，记者从会上获悉，春节期间，我省预计出入境客流将达16万人次，其中出境客流高峰预计出现在1月29日和30日，入境客流高峰预计出现在2月3日和4日。

针对即将到来的客流高峰，浙江出入境边防检查总站副总站长汪锦明表示，全省边检机关将加强出入境流量和口岸运行情况监测，及时发布本口岸通关动态和出

入境客流信息，为出入境人员行程安排提供参考，通过加强提示引导、科学组织勤务、备足执勤警力、开足查验通道，保障出入境旅客快速通关，“在通关过程中遇到任何问题，可随时拨打国家移民管理局12367服务热线或向现场执勤的移民管理警察寻求帮助”。

记者从发布会上获悉，截止到去年12月17日，我国已同25个国家实现全面互免，先后对38个国家试行单方面免签政策，对54个国家实施过境免签政策。去年12月，国家移民管理局又全面放宽优化过境免签政策，将过境免签外国人境内停留时间

由原72小时和144小时一律延长为240小时，“从时间的延长，让外国人入境之后可以更加从容地安排旅游、商贸、访问等。”省公安厅出入境管理总队总队长贾可文说。

汪锦明介绍，随着国家出入境政策红利持续释放，“中国游”更加火热，“中国游”成为越来越多外国游客的优先选择。据统计，去年一年，通过免签入境浙江的外国人达13.09万人次，同比增长873%，以旅游观光和商务会议为主，“过境免签政策带火了‘浙江游’，我们希望通过努力为出入境游客提供更多的便利服务，让来浙江的入境游客从‘头回客’变成‘回头客’。”